                                  Тема: Преобразование тригонометрических выражений
Цель: научить учащихся применять нестандартные приемы при преобразовании тригоно   

           метрических выражений.

I.Организационный момент.
  Сообщить учащимся цель занятия, его ход.

II.Повторение пройденного материала
   Задание: вынесите за скобки общий множитель

1.  3ах - 2ау =

2.  7а - 49в =

3.  6х2 + 9х3 =

4.  2y2 + 2y + y + 1 =

5.  sin4a + cos2asin2a =
  В процессе решения упражнений акцентируем внимание учащихся на то, чем может являться общий множитель.

5.  (ключевое) ас + bd =

{Здесь у учащихся  возникают трудности в определении общего множителя. В этот момент необходимо вспомнить правило:

                                            вынести - значит разделить
Таким образом в данном примере за скобки можно вынести любой из сомножителей обоих слагаемых. Демонстрируем это.}
   Это правило часто помогает значительно упростить преобразования тригонометрических выражений. Но прежде, чем мы приступим к их решению, проведем небольшую подготовительную работу. Выразим из формулы
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III.Объяснение нового материала.  (1 часть) 
Правило 1. Если в тригонометрическом выражении есть сумма тангенса и синуса, то выноси за скобки тангенс.

Задание 1. Докажите, что разность квадратов тангенса и синуса равна их произведению.

                                                           Решение:

Будем использовать только что сообщенное правило. Вынесем за скобки тангенс.
tg2a - sin2a = tg2a (1 - cos2a) = tg2a sin2a
  Правило 1 можно дополнить: если в тригонометрическом выражении есть сумма косинуса и котангенса, то выноси за скобки котангенс.

IV.Закрепление нового материала

Задание 2.  № 3048  [1]. Докажите, что 
                                           (sin2a + tg2a +1) (cos2a - ctg2a +1)

                                          ---------------------------------------- = 1

                                           (cos2a + ctg2a +1) (sin2a + tg2a -1)
                                                         Решение:
tg2a (cos2a + 1 + ctg2a) ctg2a (sin2a - 1 + tg2a)

--------------------------------------------------- = 1   используя формулу  tg a ctg a = 1

      (cos2a + ctg2a + 1) (sin2a + tg2a -1)

  На уроках мы неоднократно убеждались в пользе формул, выражающих тангенс через котангенс и наоборот.              
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  При использовании правила вынести - разделить они также позволяют значительно упростить решение заданий.

Задание 3. № 3.004  [1].  Упростите выражение:

                                              tg 2a + ctg 3b         tg 2a
                                             ----------------- = ---------- 

                                              ctg 2a + tg 3b         tg 3b

                                                                Решение: 
                  ctg 3b          

 tg 2a (1 + --------) 
                    tg 2a         tg 2a (1 + ctg 3b ctg 2a)      tg 2a

---------------------- = ---------------------------- = --------

            ctg 2a               tg 3b (1 + ctg 2a ctg 3b)      tg 3b

tg 3b (-------- + 1) 
             tg 3b
V.Объяснение нового материала (2 часть)
  Рассмотрим выражения:

(а + b)2 = а2 + b2 + 2аb  , отсюда  a2 + b2 = (a + b)2 - 2ab                                                                                                                              
(а + b)3 = а3 + b3 + 3а2b + 3аb2 = a3 + b3 + 3ab (a +b) , a3 +b3 = (a + b)3 - 3ab (a + b)
(а + b)4 = а4 + b4 + 4a3b + 8a2b2 + 4ab3 = a4 + b4 + 4ab (a + b)2  , a4 +b4 = (a + b)4 - 4ab (a + b)2
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
(а + b)n = an + bn + nab (a +b)n-2   , an + bn = (a + b)n -nab (a + b)n-2
   Заметим, что в скобках при этом всегда будет выражение a + b. Если положить a = sin2a, b = cos2a будем иметь, то значения выражения в скобках будут равны 1.
Правило 2. Если в тригонометрическом выражении есть сумма синуса и косинуса четных степеней, то применяй формулу

               sinna + cosna = (sin2a + cos2a)k - ksin2a cos2a (sin2a + cos 2a)k-2 , где k = n/2  
VI.Закрепление нового материал (2 часть)

Пример 4. № 3.051 [1].  Докажите, что значение выражения sin6a + cos6a + 3sin2a cos2a не зависит от а. (Условие задания изменено)
                                                           Решение:
sin6a + cos6a + 3sin2a cos2a = (sin2a + cos2a)3 - 3sin2a cos2a (sin2a + cos2a) + 3sin2a cos2a = 1      

Пример 5. № 3.186 Докажите тождество

                                      sin4a + cos4a -1       2

                                             -------------------- = ---

                                      sin6a + cos6a -1       3

                                                           Решение:
  Пользуясь правилом  2 преобразуем отдельно числитель и знаменатель. Имеем
sin4a + cos4a - 1 = (sin2a + cos2a)2 - 2sin2acos2a - 1 = -2sin2acos2a

sin6a + cos6a - 1 = (sin2a + cos2a)3 - 3sin2a cos2a (sin2a + cos2a) -1 = -3sin2acos2a

sin4a + cos4a -1      -2sin2a cos2a      2

------------------ = ---------------- = ---

cos6a + sin6a -1     -3sin2a cos2a       3

{Подводим итог работы на уроке}

VII.Домашнее задание

                                                  Теоретический материал
выучить:

- правила

                                          Практический материал
решить:

  Докажите тождество:

                                             2(sin6a + cos6a) - 3(sin4a + cos4a) + 1 = 0
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